EL PROGRAMA DE REFUERZO, ORIENTACIÓN Y APOYO EN EL ACOMPAÑAMIENTO ESCOLAR

1. COMENZAMOS A SITUARNOS
El PROA; cuya historia se remonta, al menos de forma experimental, al último trimestre del curso 2004-2005, y que se estructura en relación a la finalidad general de mejorar los resultados educativos de alumnos con dificultades en su rendimiento, aprendizaje y éxito escolar de diversos niveles educativos ( 5º y 6º de primaria; 1º,2º y 3º de la ESO); se articula en dos tipos de actuaciones: Acompañamiento escolar en Educación Primaria y Secundaria, destinado específicamente a los discentes, y el Programa de Apoyo y  Refuerzo en Secundaria, dirigido a los centros docentes para dotarlos de recursos que les permitan abordar una mejora integral de su acción educativa.
En mi intervención me centraré en la actuación de Acompañamiento escolar especialmente en la Educación Primaria, aunque gran parte de los contenidos serán perfectamente exportables a la Educación Secundaria.

Si leemos la normativa oficial del tema, son varios los objetivos con que se establecen en relación al alumnado que vamos a trabajar:

1. Potenciar el aprendizaje y el rendimiento escolar de estos alumnos mediante:

• la adquisición de hábitos de organización y constancia en el trabajo;

• el aliento al estudio, proponiéndoles formas de trabajo eficaces; y,

• la mejora en habilidades y actitudes asociadas a la lectura.

2. Mejorar su integración social, en el grupo y en el centro.

3. Asentar y reforzar conocimientos y destrezas de las áreas instrumentales.

4. Facilitar la transición desde Educación Primaria a la Secundaria Obligatoria.

Estos objetivos podemos traducirlos en tareas o funciones como monitor acompañante, que podrían englobarse en ayudar al alumno en:

1. Ponerse al día en la marcha de las clases.

2. Mejorar los aprendizajes básicos, especialmente en las Áreas de Lengua

Castellana y Literatura y Matemáticas.

3. Planificar y ordenar el trabajo escolar.

4. Adquirir hábitos y técnicas de estudio eficaz.

5. Animar y estimular el hábito lector.

6. Enfrentarse de manera constructiva a la resolución de los conflictos con

otros alumnos o con profesores.

Siguiendo con este proceso de concreción inicial, serán precisamente los objetivos y tareas de color rojo los que abordaré en este tiempo que vamos a compartir, aunque dejaré de lado aspectos muy importantes, como la indispensable coordinación con los tutores, las habilidades sociales para resolver conflictos, el compromiso y motivación del alumno y su familia hacia la tarea que vamos a emprender con él o las múltiples labores que debe realizar el coordinador del programa en el centro (entre ellas lo que yo me dispongo a hacer con ustedes en este preciso momento).
2. CARACTERÍSTICAS DEL ALUMNADO DEL PROA EN  LOS CENTROS DE PRIMARIA EN CEUTA

 Mediante mi observación y experiencia de trabajo como maestro en el Tercer Ciclo de Primaria, el alumnado con el que vamos a trabajar va a presentar algunas de las siguientes características que van a constituirse en justificantes en nuestro modo de proceder.
a) Aunque oficialmente estén matriculados en 5º o 6º curso, su competencia curricular real, al menos en no pocos contenidos básicos de las áreas instrumentales, puede situarse en el Segundo Ciclo (cálculo, ortografía, comprensión y velocidad lectora, composición escrita, expresión oral…). No es de extrañar incluso que nos tengamos que remontarnos al Primer Ciclo en algunos aspectos de las grafías, tanto en la escritura como en el trazado de números. 
b) Entra dentro de lo normal que ya hayan repetido curso en otros Ciclos. Su historial de fracaso escolar, junto con otros factores, determinan una desmotivación hacia el aprendizaje. Devolverles esa confianza en sus posibilidades, desde el reconocimiento de pequeños logros, es fundamental, al igual que la importancia de su implicación en el trabajo que va a realizar con nosotros. 

c) No tienen hábito de estudio, ni poseen un repertorio de técnicas adecuadas para alcanzar el mismo, y algunos ni siquiera un espacio idóneo en casa para desarrollarlo. Es frecuente verlos toda la tarde en la calle, inmediatamente después de comer en casa, carentes de cualquier responsabilidad en el trabajo escolar de casa y con escaso control familiar en el uso de ese tiempo libre. Igualmente, como consecuencia de ello, la presión del grupo referencial social, el de sus iguales, donde están integrados realmente, suele ser negativa para todo lo relacionado con la educación.
d) Los padres no se implican en la tarea educativa, por diferentes razones (falta de tiempo, muy bajo nivel cultural…) y en el fondo no consideran la cultura como un elemento primordial y básico para el desarrollo como ser humano y como aspecto posibilitador de la movilidad social. A veces incluso se dan casos en el otro extremo de la dimensión, en los que  estos padres quieren cumplir sus sueños frustrados en sus hijos mediante una sobresaturación de actividades extraescolares, de variada índole.
e) En las clases, llaman a veces la atención mediante comportamientos disruptivos o de marginación pasiva. Como no alcanzan los objetivos mínimos suelen estar saturados de tareas repetitivas y mecánicas, a las que con el transcurrir del tiempo manifiestan una oposición activa. Cambiar los formatos de dichas tareas, mediante el empleo de las nuevas tecnologías u otras alternativas, sin alterar su necesaria integración en la dinámica ordinaria de actividades del aula, puede ser una buena estrategia. 

3. CONTENIDOS A TRABAJAR CON EL ALUMNO EN LA TAREA DE MONITOR AYUDANTE
Vamos a agrupar estos contenidos en dos grandes áreas: Hábitos y técnicas de estudio y los específicos de las asignaturas de Matemáticas y Lengua, centrados en el Tercer Ciclo de Educación Primaria. 

Hábitos y técnicas de estudio

a) Técnicas para seleccionar la información: subrayar y detectar las ideas principales.

b) Técnicas para sintetizar la información: resumir y organizar gráficamente la información (esquemas, cuadros, mapas conceptuales, tablas…).

c) Preparar los controles: repasar contenidos (releer, reelaborar, memorizar).
d) Repasar los procedimientos: releer y explicar el procedimiento, inventar prácticas similares y detectar errores en el procedimiento.

e) Reflexionar sobre el propio aprendizaje y estudio: detectar las propias dificultades y reconocer lo que se ha aprendido y lo que se tiene que mejorar.

f) Presentación de trabajos: buscar información, seleccionar y organizar esa información, elaborar trabajos escritos (guión, borrador, trabajo final) y presentar exposiciones orales (estrategias: guión, ensayo y presentación).

Matemáticas

 En esta área, al igual que en Lengua, tendremos que centrar nuestro trabajo de forma especial en los contenidos “llave”. Es fundamental para ello la coordinación y comunicación con el tutor. Tampoco podremos olvidar el referente de las competencias (aplicación a la vida), los procedimientos que llevan implícitas cada uno de los siguientes bloques de contenidos y que a veces nos tendremos que remontar a niveles del Segundo Ciclo.
a) Números naturales: lectura, escritura, comparación, ordenación y descomposición de números hasta nueve cifras. 

b) Problemas: pasos para resolver un problema y resolución de problemas (con las operaciones y contenidos trabajados, con el método de ensayo y error, representando gráficamente la situación, empezando por el final, representando gráficamente los datos, hallando la regla que sigue unos datos, realizando un dibujo geométrico, imaginando el proceso resuelto, con tablas, anticipando soluciones aproximadas…)
c) Operaciones básicas: sumas, restas, multiplicaciones, divisiones, relaciones entre sus términos, concepto de las mismas y estimaciones.

d) Fracciones: lectura, escritura, términos, representación, fracción de un número, comparación de fracciones de igual numerador o denominador o en relación a la unidad, sumas y restas de fracciones de igual denominador, fracciones equivalentes a un número o fracción dado, fracciones y números mixtos, fracciones equivalentes, reducción a común denominador y suma, resta, multiplicación y división de fracciones de distinto denominador.
e) Números decimales: lectura, escritura, concepto, parte entera y decimal, descomposición, ordenación y comparación, sumas, restas, multiplicaciones, divisiones  y estimaciones.
f) Porcentajes y proporcionalidad: fracciones decimales, concepto, como fracción decimal y número decimal, cálculo de porcentajes, proporcionalidad y escalas de planos y mapas.
g) Ángulos: medida y trazado, tipos (agudos, rectos, obtusos, llanos, completos, consecutivos, adyacentes, complementarios, suplementarios), giros, mediatriz de un segmento, bisectriz, unidades de medida y suma y resta de ángulos.
h) Figuras planas: clasificación de polígonos, regulares e irregulares, circunferencia, círculo, triángulos, cuadriláteros y paralelogramos, simetría, traslaciones, semejanzas, construcciones, base y altura, el número “pi”, longitud de la circunferencia y figuras circulares
i) Potencias y raíz cuadrada: concepto, cuadrado y cubo, potencia de base 10, expresión polinómica y raíz cuadrada.

j) Números enteros: concepto, recta entera, comparación y coordenadas cartesianas.

k) Múltiplos y divisores: múltiplos de un número, m.c.m., divisores de un número, criterios de divisibilidad, cálculo de divisores y m.c.d.

l) Representación de la información: buscar datos en varios gráficos, buscar datos en gráficos lineales de tres características, histogramas…

m) Longitud: reconocimiento del metro, múltiplos y submúltiplos, relaciones entre las unidades, estimaciones de longitud y medidas complejas e incomplejas.
n) Capacidad y masa: reconocimientos de unidades, múltiplos y submúltiplos, expresiones complejas e incomplejas y estimaciones.

o) Áreas y superficies: cálculo de áreas utilizando el cuadrado unidad, equivalencias entre unidades de superficie y área de figuras planas y compuestas.
p) Tiempo: lectura y escritura de horas en relojes analógicos y digitales, cálculo del tiempo transcurrido entre dos horas dadas, aproximación de horas y aplicación de equivalencias entre unidades, 

q) Probabilidad, azar y estadística: comparación de probabilidades de distintos sucesos, cálculo de probabilidades mediante fracciones, media aritmética de varios datos, moda, mediana y rango.
r) Cuerpos geométricos y volumen: poliedros, poliedros regulares, volumen con cubo unidad, volumen y capacidad y unidades de volumen.

Lengua

En esta área, al igual que en Matemáticas, también tendremos que centrar nuestro trabajo de forma especial en los contenidos “llave”. Entre los contenidos más importantes expongo los siguientes:
a) Lectura y hábito lector: comprensión, velocidad, hábito lector y competencias (el anuncio, el índice, las entradas de cine, la receta, la página web, el concurso, el certificado, la factura, el horario de tren, el correo electrónico, textos y dibujos explicativos, el plano, la carta de un restaurante, el folleto, la revista, el prospecto, la lista, la etiqueta, la tarjeta de embarque, el periódico, el programa, el blog…)
b) Vocabulario: diccionarios, sinónimos, antónimos, palabras homófonas, palabras polisémicas, palabras derivadas y primitivas, prefijos, sufijos, palabras compuestas, familias de palabras, formación y definición de sustantivos, formación y definición de adjetivos, formación y definición de verbos, gentilicios, onomatopeyas, sentido literal y figurado, campo semántico, prestamos, neologismos, frases hechas, siglas y abreviaturas, palabras tabú y eufemismos.
c) Ortografía: sílaba tónica y átona, reglas generales de acentuación, diptongos e hiatos y su acentuación, acentuación de palabras compuestas, acentuación de monosílabos, acentuación de palabras interrogativas y exclamativas, signos de puntuación (punto, coma, punto y coma, dos puntos, los puntos suspensivos, las comillas, el paréntesis), palabras con h, palabras con b, palabras con v, palabras con g, palabras con j, palabras con ll, palabras con y, palabras terminadas en d y z, palabras con cc y c y palabras con x y s.
d) Gramática: la comunicación, el lenguaje y las lenguas, el enunciado y sus clases, el sustantivo, los determinantes, el adjetivo, los pronombres, el verbo y sus clases, los adverbios, las preposiciones, las conjunciones, el análisis morfológico, sujeto y predicado, el atributo, el complemento directo, el complemento indirecto, el complemento circunstancial, el complemento agente y análisis sintáctico.
e) Expresión escrita: las descripciones (objetos, personas y lugares), el diario personal, los pasos de un proceso, el diálogo, la carta, el cuento, la noticia, la ficha de un libro, textos expositivos, las reglas de un juego, la encuesta, textos argumentativos, textos persuasivos, comparar información, clasificar información, los cambios de orden, escribir sin repeticiones, estilo directo e indirecto, textos informativos (exposición, reportaje y entrevista), la biografía y las cartas al director.
f) Expresión oral: presentarse y presentar a los demás, contar experiencias personales, expresar estados de ánimo y sentimientos, contar cuentos, comunicarse con gestos, dialogar con cortesía, iniciar y cerrar una conversación, dar información, contar un suceso, dramatizar un texto, exponer un tema, dar consejos e instrucciones, recoger datos, expresar una opinión, participar en un debate, escuchar y respetar el turno de palabra, defender una opinión y recitar.
g) Literatura: textos literarios y no literarios, temas de la literatura, géneros literarios, los mitos, prosa y verso, el cuento y su estructura, el teatro, la poesía (rima, estrofa, verso), recursos literarios, los cuentos populares, las fábulas, las leyendas, el cómic, escritores y poetas (Juan Ramón Jiménez, Miguel de Cervantes, Rubén Darío, Gianni Rodari, Federico García Lorca, la generación del 27, Bécquer, los hermanos Grimm, Lewis Carrol, Antonio Machado, Iriarte y Samaniego, Gloria Fuertes…), los romances, los pareados, el soneto y el guión de cine. 
4. RECURSOS Y ESTRATEGIAS PARA EL HÁBITO Y TÉCNICAS DE ESTUDIO
Lo primero: hablar con tutor para recoger información y concienciar al alumno de que tiene un  problema.

No se puede olvidar que hemos de incidir también en otros factores, además de las propias técnicas de estudio: espacio de estudio, planificación diaria del horario de trabajo en casa, presiones del grupo de iguales…

Suelo utilizar el “Programa de estudio eficaz” de editorial Santillana 
http://www.colegioortegaygasset.com/users/kino/pr/1.pdf
Es muy importante que los contenidos y técnicas del programa los apliques sobre la actividad diaria del alumno con el objetivo de generalizarlos, independientemente de tus explicaciones previas y tareas de cada bloque. Ejemplo del subrayado.

También uso recursos interactivos como “Aprende a estudiar”. Si lo empleas dile a tu alumno que empiece por donde quiera, seguro que se irá al apartado 17. Incluye la posibilidad de descargar una guía y un bloque sobre competencia lectora.
http://ntic.educacion.es/w3//eos/MaterialesEducativos/mem2006/aprender_estudiar/index2.html
Otro recurso interactivo que he descubierto recientemente es “Aprender a estudiar”. 
 http://www.educa.jcyl.es/educacyl/cm/gallery/Recursos%20Infinity/aplicaciones/aprender/default.htm
5. RECURSO,  FUENTES Y ESTRATEGIAS PARA TRABAJAR EL ÁREA DE MATEMÁTICAS Y LENGUA

Otra vez lo primero: hablar con tutor para que te proporcione el CD de la editorial con la que trabaja o te facilite el acceso a la página web de la misma. También para recoger su información sobre la evaluación del alumno.
Las editoriales tienen un variado repertorio de documentos y actividades que te van a ser de gran utilidad: guías didácticas en archivo e interactivas; fichas de refuerzo, repaso y ampliación; dictados; actividades interactivas, actividades de evaluación…

http://www.e-vocacion.es/home.php
Personalmente te puedo ofrecer:

a) Mi blogs de 6º y 5º curso en los que puedes encontrar una amplia gama de recursos para el Tercer Ciclo de Educación Primaria.
http://clasede5b-kino.blogspot.com.es/  Clase de 6º B

http://clasede5b2-kino.blogspot.com.es/  Clase de 5º B

b) Ceutaprimaria: con cinco direcciones claves para buscar más recursos, además de un apartado para el PROA donde se incluye el presente documento y el programa de Estudio Eficaz.
http://ceutaprimaria.blogspot.com.es/  
Os propongo ahora visitar las fuentes que os he presentado durante quince o veinte minutos y tener posteriormente una pequeña puesta en común para comentar los aspectos que se deseen.
6. ALGUNOS CONSEJOS PARA TRABAJAR LOS CONTENIDOS DE MATEMÁTICAS Y LENGUA CON EL ALUMNO


No pretendo, ni puedo, establecer en este momento un curso completo sobre la didáctica de las matemáticas o la lengua, entre otras cosas porque no me han llamado para eso. Lo único que quiero es darte algunos consejos, rápidos y de última hora, como maestro experimentado con el trabajo de alumnos del Tercer Ciclo:
a) Me da vergüenza decirlo, pero hay que prepararse el contenido a explicar y las actividades a realizar en la misma.
b) Ten en consideración los aprendizajes previos que necesita para alcanzar el contenido que vas a presentarle (ejemplo: divisiones con decimales).
c) Inicia tu explicación con una situación atrayente o problemática, lo más real posible y motivadora, y a partir de la búsqueda de soluciones a la misma, ve introduciendo los conceptos y procedimientos nuevos de forma gradual. Permite que el alumno se equivoque y tantee (ejemplo: los porcentajes).

d) Generaliza lo aprendido en situaciones similares, pero de diferente formato y presentación, y a casos de la vida real cuando sea posible (competencias).
e) No sobrecargues ni compliques el aprendizaje y trabajo del alumno con más tareas, procedimientos o contenidos tuyos, salvo en casos imprescindibles. Ante cualquier duda metodológica, consulta con el tutor, aunque sea por correo electrónico. 
f) Procura dar respuestas, cuando sea posible, a esta pregunta repetitiva de tu alumno: ¿Para qué sirve esto, maestro? 
g) Prioriza el éxito inmediato del alumno ya que no suelen tener demora en la gratificación e incide de forma especial en la tarea de casa y en la preparación de los controles.
h) Cuida y potencia unas relaciones afectivas y personales, normalizadas y positivas, con tus alumnos. Cuando un maestro “conecta” con su clase  puede hacer casi milagros. 
i) Refuerza positivamente esos pequeños logros del alumno en la tarea diaria, aunque aún estén lejos de los objetivos finales.
j) En el área de Lengua, trabaja con mayor insistencia estos bloques de contenidos que para mí son fundamentales: lectura (velocidad, entonación y comprensión), vocabulario, ortografía, expresión oral, legibilidad de la letra y composición escrita. A mí me gusta interrelacionarlos (por ejemplo: el cuento o las cartas al director). 
k) En Matemáticas, personalmente considero prioritarios estos contenidos: numeración, operaciones con naturales y con decimales y los relativos a las medidas.

MUCHA SUERTE A TODOS EN VUESTRO TRABAJO DEL P.R.O.A.

MI DIRECCIÓN DE CORREO ELECTRÓNICO ES: kinorg48@hotmail.com
