Tres blogs para enseñar, aprender y formarse

La experiencia que voy a  presentar, pidiendo disculpas de antemano por el escaso tiempo del que dispongo para ello, se articula en tres blogs: Clase de 6º B, Clase de 5º B y Ceutaprimaria.

¿Por qué “enseñar, aprender y formarse”?


Clase de 6º B y Clase de 5º B, con el transcurrir del tiempo, han convertido al blog de aula en un centro aglutinador  de la implantación de las nuevas tecnologías y la organización del trabajo en las clases del tercer ciclo de Educación Primaria en las cuales desempeño actualmente la enseñanza como tutor en el CEIP José Ortega y Gasset, impartiendo diversas áreas de conocimiento. 

Sus direcciones son las siguientes:


Clase de 6º B  http://clasede5b-kino.blogspot.com.es/

Clase de 5º B http://clasede5b2-kino.blogspot.com.es/

Entre los dos abordan todas las áreas y contenidos de 5º y 6º curso, con una cierta originalidad y variedad a la hora de agrupar y presentar los mismos, como puede poner en evidencia esta visita rápida a uno de estos blogs, que luego ampliaremos a los interesados por la experiencia en el horario de taller.

Para los alumnos con los que he trabajado, estos dos blogs se han transformado en unos elementos imprescindibles para sus  aprendizajes, tanto dentro como fuera del aula. Una muestra evidente de ello es que hoy en día podemos decir que somos unas de las pocas clases de Ceuta donde los portátiles de cada niño están funcionando a pleno rendimiento, durante todo el curso y de forma ininterrumpida, desde las nueve menos cuarto de la mañana hasta  cinco minutos antes de la salida a las dos.

Y es que el blog es una herramienta que posibilita el acceso, la localización, la organización  y el almacenamiento de los recursos digitales precisos en el aula; de una forma fácil y simple, tanto para el profesor, como para los alumnos y sus padres. En consecuencia, al menos en mi caso, está presente en numerosos momentos de la vida diaria de la clase:
- Antes de iniciarse la jornada escolar, cuando en mi centro los alumnos van entrando progresivamente en su aula a partir de las nueve menos cuarto de la mañana, y lo primero que hacen al llegar es encender su portátil y visitar el blog para ver los periódicos del día, o cualquier otra cosa de su interés.


- En la toma de contacto con la que comienzo la clase, donde mediante la ayuda del apartado de «Últimas noticias» del blog, recuerdo los asuntos pendientes o novedosos de la vida del aula.


- En los tiempos iniciales de las asignaturas que imparto, en los que hago una primera corrección rápida e individual del trabajo de casa del día anterior, mientras que el resto de alumnos acceden a enlaces autocorrectivos del tema que yo establezco para afianzar y repasar contenidos ya trabajados, o a otros para ampliar conocimientos o que me sirven de entrada a lo nuevo que explicaré ese día.


- En las correcciones colectivas de las actividades de casa, cuando en las pantallas de sus portátiles y en la pizarra digital aparecen los enunciados de las mismas. Esta fase suelo complementarla con hojas solucionarios, proyectadas en un primer momento en la pizarra digital, a las cuales accede el alumno posteriormente en formato de archivo y cuando estimo oportuno, desde diferentes carpetas del servidor del colegio. 

- En las explicaciones de los nuevos contenidos para ver el documento, texto, vídeo  o lámina correspondiente, o realizar algún ejercicio colectivo, o grupal, con el que  asegurarme de la interiorización de lo presentado.
- Al explicar la tarea de casa para el día siguiente, para mirar en la pantalla de sus ordenadores los enunciados de dichas actividades, o el archivo correspondiente, y establecer unos procedimientos de resolución de las mismas. 

- En los minutos finales diarios del tiempo de cada área, donde siempre doy la opción de iniciar los trabajos de casa o de ampliar los conocimientos a través de enlaces del que propongo.


- Al finalizar la jornada escolar, cuando me quedo con los responsables del blog y me piden mi autorización para publicar la entrada.

- En casal, mientras los alumnos preparan las tareas del día siguiente.
Para los padres, estos dos blogs le permiten, de una forma eficiente y sencilla, conocer la vida del aula de cada día, las actividades a realizar por sus hijos y colaborar en el aprendizaje de los mismos.  
El inicio de sus historias, aunque no sus antecedentes más remotos (curso 2.008-2.009: blog “Clase de 6º C”; evolución pausada y lenta),

http://clasede6cortega.blogspot.com.es/search?updated-max=2009-06-05T13:22:00%2B02:00&max-results=20&start=20&by-date=false 
converge en un lejano 30 de septiembre del 2.009. Y con en poco tiempo han viajado más allá del Estrecho: III Congreso Escuela 2.0 (2.011, Granada); Diarios “El País” y “Cinco Días” (2.012) ; diversos seminarios de Centros de Profesores y Recursos  de Castilla-La Mancha, Baleares y Murcia (2.011 y 2.012) o el número de páginas vistas de “Clase de 6º B” (desde mayo del 2009 hasta la actualidad superaron las 330.000) de las cuales más del 60 % han sido páginas vistas por internautas de otros países, especialmente de la comunidad de habla hispana (Fuente Blogger: Estadísticas del blog). 
Sin embargo aún me queda por superar y alcanzar numerosos retos y obstáculos en diversas parcelas estrechamente interconectadas:

1. Administración educativa: ¿Hasta cuándo podré aguantar teniendo que sacar de mi tiempo libre todos los días, y fiestas de guardar, tres o cuatro horas para cumplir precisamente con lo que el ministro de turno vende en sus ruedas de prensa? ¿Qué va a pasar cuando los portátiles de mis alumnos mueran por simple vejez y uso? ¿Con qué me encontraré mañana al llegar a clase? ¿Por qué ya no dispongo ni de una triste hora de mi horario profesional para llevar a cabo el trabajo que precisamente el Ministerio propugna, pero que se niega a considerarlo en función de una evaluación individual de mi labor docente?
2. Pedagógicos: no tengo cubierta la aplicación de las nuevas tecnologías en la producción diaria del trabajo del alumno, por múltiples razones, y actualmente estoy encontrando numerosos problemas para poner en marcha un primer paso en este sentido: la red de blogs individuales interrelacionada con el blog central del aula.
Ceutaprimaria, es un blog que se creó inicialmente para el profesorado de Ceuta del tercer ciclo de Educación Primaria, con el objeto de ofrecerles unos recursos TIC, simples y básicos, para su labor docente, facilitándoles la búsqueda y organización de materiales. Posteriormente, durante este curso, se ha abierto al alumnado de Magisterio del PROA y del seminario que impartí sobre Conocimiento del Medio en la Facultad de Educación y Humanidades, en colaboración con el Departamento de Didáctica de las Ciencias Sociales de la misma. Además, en este último trimestre, su campo de actuación se amplía al alumnado del grado de Educadores Sociales, a través de otro seminario sobre blogs que voy a trabajar con estos futuros profesionales.
Lo que inicialmente fue un enfado mío por unos cursos organizados por el CPR sobre el programa Escuela 2.0, se ha convertido una plataforma modesta de formación. Su dirección es: 

http://ceutaprimaria.blogspot.com.es/  (Visita rápida)

El futuro de este blog está asegurado por la vía de los alumnos de Magisterio y Educación Social, ya que los seminarios que estamos poniendo en marcha con estos futuros profesionales han tenido un buen grado de aceptación. Sin embargo, la respuesta del profesorado de Ceuta al mismo ha sido prácticamente nula, nada de extrañar en función de la desmotivación que están padeciendo ante la actual situación de la escuela pública, y más aún de los responsables del CPR de Ceuta en esta materia, que siguen ignorando la necesidad de potenciar estas experiencias. 

