 2. En busca de blogs de educadores sociales
Desde hace bastante tiempo la educación social está presente en el mundo de los blogs. A través de un simple paseo de la mano del buscador Google, he recopilado unos cuantos blogs que nos pueden servir de marcos referenciales para crear el nuestro.
Edusosfera 
http://www.edusosfera.com/
Edusosfera es un agregador de blogs relacionados con la Educación Social. Nació en noviembre de 2008 y actualmente cuenta con más de 150 blogs de educadores y educadoras sociales, alumnado y profesorado de la titulación, entidades vinculadas a la educación social y otros. Edusosfera se actualiza automáticamente entre sus blogs agregados, mostrando en la primera página un extracto de sus últimas publicaciones. 


Para ver el listado de blogs y visitar algunos de ellos. Para ello haz clic en la pestaña superior “Blogs agregados a Edusosfera”. Por cierto, es un lugar ideal para dar a conocer tu futuro blog.
Educador social en Alaska

http://eleducadorsocialenalaska.blogspot.com.es/
Blog de Sera Sánchez, con buena presentación y a dos columnas. 
Sera Sánchez es educador social, mediador familiar y dramaturgo. Actualmente trabaja de educador social en el Consorcio de Bienestar Social de la Selva. Miembro de la Junta de Gobierno del CEESC (Colegio de Educadores Sociales de Cataluña) y uno de los responsables del clúster de comunicación. Cofundador de la compañía de teatro “Factoría Los Sánchez” y autor de varias obras de teatro representadas en el circuito teatral valenciano, además de varios artículos  relacionados con la educación social.
Blog de una educadora social en constantes apuros

http://educadoraenapuros.blogspot.com.es/
Blog simple y efectivo de una educadora social catalana, Monserrat Sánchez, que trabaja en el ámbito penitenciario y de adicciones. También con un formato a dos columnas y muy completo.  
Antes: Otravezpidetucabeza

Ahora: Historias de una educadora social

http://otravezpidentucabeza.blogspot.com.es/
Blog muy íntimo, de una educacadora social, pero desbordante en sentimientos y vivencias. Con el tiempo, la educadora social y maestra, trabaja  en una escuela, pero su carga de la dimensión social siempre está presente. 
Eduso. El Portal de la Educación social

http://www.eduso.net/
No es un blog, es una página web en formato de portal, o plataforma, de variada temática del Consejo General de Colegios de Educadoras y Educadores sociales. Te puede servir, entre otras cosas, de base de recursos que puedes agregar a tu blog. Incluye direcciones a asociaciones y colegios de autonómicos, además de enlaces a servicios administrativos y revistas profesionales.
Blog de notas de educación social
http://educacionsocialamg.blogspot.com.es/
África Martínez es una educadora social valenciana cuyo campo de trabajo es la reeducación de menores infractores tutelados por organismos de justicia, con aportaciones muy buenas en el campo educativo. El formato del blog también es a dos columnas.
La Mirada Educadora

http://miradaeducadora.blogspot.com.es/
Su última entrada es del mes de abril del 2.009, pero su presentación es excelente: tres columnas, imágenes impecables y muy bien organizado.
IRSE Araba
http://www.irsearaba.org/
Del País Vasco  y de “IRSE” (Instituto de Reintegración Social de Álava). Es una entidad privada y sin ánimo de lucro, de gestión de programas y servicios en el marco de la Intervención Social; en los ámbitos de la prevención, la asistencia y la inserción de personas en situación de riesgo de exclusión o conflicto con el medio social.
Su formato es clásico y a dos columnas, con pestañas en la parte superior.

EDUCASOCIATIC

http://educasociatic.blogspot.com.es/
Desde Extremadura y con un notable carácter educativo, aunque en el marco de la Educación Social. Es una  apuesta por la aplicación de las TIC en un formato a dos columnas  y una barra superior con apartados.
Chicass10
http://chicass10.blogspot.com.es/
De Texeiro, en Coruña, y lo mejor y lo más increíble: las protagonistas que escriben son mujeres recluidas en módulos penitenciarios que, ayudadas por la asociación “Nosotras intramuros”, hacen realidad este blog y otros, en dos columnas, como “Bibliomarineda” y “Chicas10. Canto coral a la libertad”.   

Animación sociocultural e integración social profesional

http://ascprofesional.blogspot.com.es/2006/06/quienes-somos.html
Realizado por técnicos superiores en integración social y animación sociocultural. A tres columnas y con una presentación muy buena.

Entre sus objetivos se cita: “Ser un lugar de encuentro para la reflexión sobre la Animación Sociocultural (ASC) y la Integración Social (IS), en el Estado Español, promoviendo la PROFESIONALIZACION del Sector y la creación de Asociaciones Profesionales de TECNICOS SUPERIORES EN ANIMACION SOCIOCULTUAL (TASOC) y TECNICOS SUPERIORES EN INTEGRACION SOCIAL (TISOC), así como la unión de todas las Asociaciones ya existentes de Animadores Socioculturales e Integradores sociales en el estado Español”.
Puesta en común:

1. Ver estos blogs individualmente (recuerda que Edusosfera es una plataforma de blogs).
2. Puesta en común para expresar nuestras opiniones sobre lo visto y presentar otros blogs que conozcamos de educadores sociales, o simplemente que nos llamó la atención en esta revisión individual, pero que no aparecen en la lista dada por el ponente.
