3. EN BUSCA DE PRÁCTICAS DOCENTES DIGNAS EN EL ÁREA DE CONOCIMIENTO DEL MEDIO

3.1. ENTRE LO QUE HACEN, PUEDO Y DEBERÍA HACER

- Entre nuestra formación como docentes y la teoría en la que se sustenta, y la realidad generalizada de la enseñanza del área del Conocimiento del Medio en el aula de la educación primaria local, existen enormes abismos.

- Curiosamente los marcos metodológicos legislativos de las múltiples leyes educativas que han pretendido (pretenden o pretenderán) regularizar esta enseñanza del área de Conocimiento del Medio avalan plenamente esos axiomas teóricos, al igual que las concreciones de las mismas en los proyectos curriculares de centro.
- Si analizamos estas leyes y planes de la escuela, es muy común encontrar palabras referentes al ideal del paradigma teórico: partir de los conocimientos y experiencias previas del alumno, motivación para el aprendizaje, aprender a aprender, aprendizaje significativo, importancia de los procedimientos y capacidades para la vida, uso de una diversidad de fuentes y recursos, empleo de las nuevas tecnologías, trabajo por competencias, participación del alumnado en su aprendizaje y otras muchas más. 

- Además, en los últimos años, ante la avalancha de resultados negativos de nuestros alumnos en las diferentes pruebas a nivel europeo e internacional, este referente metodológico se le acompaña de un incremento notable y destacado de los contenidos a impartir en el área, precisamente en unas aulas donde el profesor encargado de la materia cada día tiene menos horas para enseñar la misma (mostrar programaciones anuales de 5º y 6º).
- Por supuesto, todas estos marcos normativos; desde la L.O.G.S.E., pasando por la L.O.C.E., hasta llegar a la L.O.E. y la nueva ley del Partido Popular que se nos viene encima; no suelen contar con el profesorado y carecen una infraestructura de recursos y formación suficiente y adecuada. 
- El resultado de todo ello, es que cuando el maestro se encuentra solo ante su grupo de alumnos y tiene que hacer frente a las exigencias de los programas y pruebas de la Administración; además de las críticas de la sociedad sobre la educación en general y su propia valoración como profesional, y las demandas de los supuestos expertos educativos; sobrevive como puede en la enseñanza del área del Conocimiento del Medio. 

- Salvando a no pocas excepciones, es muy común que en la hora de Conocimiento no se vaya más allá de: el uso fiel y a rajatabla del libro de texto en formato de papel; el subrayado, el comentario y la explicación oral de algunos contenidos; la utilización, de vez en cuando, de una lámina, animación o mapa del libro de texto; la realización de los ejercicios que propone la editorial y el control de la misma.

- Como consecuencia, el alumnado no tiene entre sus preferencias a nuestra asignatura, prefiriendo otras en las que “es más fácil de aprobar y hay que estudiar menos”.
- La situación ha llegado a tal extremo que el debate, para mí, ya no es “cómo pasar de la clase magistral a una clase del aprender a aprender”, sino “cómo dotar a mi enseñanza del Conocimiento del Medio de unas prácticas dignas y con un mínimo de calidad”. 

- Se nos está olvidando en la docencia muchas cosas, simples y sencillas que constituyen elementos indispensables de nuestra tarea como enseñantes, al margen de los principios extraídos del referente teórico: preparar minuciosamente los contenidos a impartir y las actividades a realizar; buscar los porqués de estos contenidos; dar a conocer previamente lo que vamos a enseñar; usar una variedad de fuentes, recursos, procedimientos y tareas; motivar al niño y conectar con sus experiencias y conocimientos o proporcionar marcos generales y de vida donde situar y aplicar lo aprendido. 
- Y lo peor es que soy consciente, cada día más, de que lo que denomino “prácticas dignas” no son mi ideal, o lo que yo debería hacer y puedo con la formación y experiencia que he adquirido, a pesar del esfuerzo personal que conllevan las mismas e independientemente de que me permitan sobrevivir dignamente como profesor ante una realidad mediocre y repleta de grandes principios, precisamente exigidos por “expertos” que, en no pocas ocasiones, nunca pisaron la escuela, no predican con el ejemplo o que cuando lo hicieron pasaron sin pena ni gloria.  
- Sin embargo, creo que es precisamente la toma de conciencia de esa divergencia entre lo que hago en clase ahora, y en este preciso momento como maestro, y lo que debería hacer bajo la perspectiva propia de mi enseñanza ideal, lo que mantiene vivo a cualquier profesional docente y le empuja a avanzar cada día a perfeccionar su camino; peculiar, particular y en continuo proceso, de avances y también de retrocesos, y nunca impuesto por nada ni por nadie.
PROPUESTA PARA DEBATIR:

-¿Qué divergencias percibes entre el modelo de enseñanza que propone tu formación como futuro docente y la realidad cotidiana de las aulas de los que te imparten, día a día, dicho modelo de enseñanza?

-¿Y tú? ¿También te enfrentarás a esa divergencia entre tu modelo de enseñanza y tu trabajo diario cuando desempeñes en un futuro, espero que no muy lejano, la profesión docente? ¿Y si es así, como la vas a resolver?
3.2. LA PREHISTORIA

¿Qué deben saber mis alumnos de la Prehistoria según la Administración?

- En la LOE se establece:  

a) Se incluye en el bloque 5 del área de Conocimiento titulado “Cambios en el tiempo”, que inicia el aprendizaje de la Historia con contenidos relativos a la medida del tiempo y el acercamiento a la conceptualización del tiempo histórico, a través de la caracterización de algunas sociedades de épocas históricas, y de hechos y personajes relevantes de la historia de España.

b) Para el tercer Ciclo se especifican estos contenidos:
- Convenciones de datación y de periodización (a.C., d.C.; edad).

- Uso de técnicas para localizar en el tiempo y en el espacio hechos del pasado, para percibir la duración, la simultaneidad y la relación entre acontecimientos.

- Factores explicativos de las acciones humanas, de los acontecimientos históricos y de los cambios sociales.

- Caracterización de las sociedades de la prehistórica, a través del estudio de los modos de vida y  acontecimientos relevantes de la etapa histórica.

- Conocimiento, valoración y respeto de manifestaciones significativas del patrimonio histórico y cultural relacionadas con este periodo histórico.
- Utilización de distintas fuentes históricas, geográficas, artísticas, etc. Para elaborar informes y otros trabajos de contenido histórico.
- Valoración del papel de los hombres y las mujeres como sujetos de la historia.

c) Como objetivo general se determina el reconocer en el medio natural, social y cultural, cambios y transformaciones relacionados con el paso del tiempo e indagar algunas relaciones de simultaneidad y sucesión para aplicar estos conocimientos a la comprensión de otros momentos históricos.

d) En criterios de evaluación se concretan estos dos: Identificar rasgos significativos de la sociedad española en la prehistoria y hechos relevantes utilizando líneas del tiempo, y comprender la importancia del conocimiento de la historia.

¿Cuál es la propuesta de la editorial de mi colegio para concretar todo esto?

- Presentar propuesta con libro digital.
http://www.e-vocacion.es/files/html/1431751/recursos/la/U13/index.html
- También dispongo de otras actividades y recursos de la editorial (fichas de ampliación, refuerzo, esquemas resumen, actividades de competencias…)

PROPUESTA: Analiza el tema de la Prehistoria por el libro digital y elabora una pequeña lista de aspectos (contenidos, actividades, metodología, recursos…) que no te gustan o que consideras que no incluye.
¿Qué pienso y qué voy a hacer yo?

Cito a continuación algunas decisiones que tomé en este tema:
- En contenidos: 

a) El hombre aparece inmediatamente, como si hubiera salido de la nada. Es necesario trabajar ideas muy simples sobre el origen del Universo y de los acontecimientos más importantes que ocurrieron antes de que llegara el hombre.

b) Falta una visión general de las etapas de la historia, a partir del cual el niño empiece a situar todo lo que va a ir aprendiendo de la historia.

c) El contenido del tiempo histórico aparece poco trabajado. Es necesario ampliarlo más ya que es un aspecto relevante.
d) Me niego a parcelar la historia en quinto y sexto curso, desconectando los contenidos. Voy a concentrar todos los temas de historia en sexto curso, en el primer trimestre, si puedo y me da tiempo.

e) No sería mala idea profundizar más en este tema ya que con ello podría asegurar su éxito en la asignatura de Geografía e Historia de 1º de la E.S.O. Así que voy a presentar una idea general del proceso de hominización.
f)  Me parece más lógico antes de abordar el Paleolítico, tratar  las fuentes de la historia ya que continuamente me van a preguntar los alumnos sobre “¿Cómo se sabe eso, maestro?”.

- En actividades y recursos:

1. Tengo que incrementar los recursos en imágenes, ejes temporales, vídeos, animaciones  y fuentes.
2. Las actividades de cada bloque de contenidos del tema son escasas, repetitivas y dispersas.

3. Poseo material de otros cursos que voy a tener que adaptar al formato digital.

4. Voy  a concentrar los recursos para el alumnado en un listado de enlaces del blog de la clase, donde añadiré más actividades interactivas.
Mi tema de la Prehistoria

- Inicié el tema con unas actividades de motivación y otras para detectar conocimientos previos:
a)http://www.e-vocacion.es/files/html/1431751/recursos/la/U13/index.html  (pág. 170-171). Me interesa: lectura inicial, contenidos de conocimientos previos, animación, animación de utensilios y equivalencia con los actuales.
b) Animación Altamira (carpeta prehistoria)

c) Cuestionario de reflexión inicial (archivo prehistoria)
- Al día siguiente lo primero que hice es presentarle el índice del tema, los aspectos que íbamos a aprender y el listado de enlaces del tema en el blog.

a) Índice del tema (archivo prehistoria)

b) Lista de enlaces del tema

http://clasede5b-kino.blogspot.com.es/
- El primer bloque de contenidos que trabajé fue “Antes de que llegara el hombre”:
a) La información la presenté con unas láminas (archivo prehistoria), el eje de la historia del universo de la clase y un vídeo de la lista de enlaces del tema sobre el Big-Bang y la historia de la formación de la Tierra.

b) Entre las actividades que diseñé están las fichas 1 y 2 (archivo prehistoria) y otras en el patio del colegio, donde les pedía a los alumnos que dibujaran una línea que representara la historia del universo y que coloreasen  en la misma el fragmento correspondiente a la historia del hombre. 
c) En la proyección del vídeo, cada cierto tiempo, el alumno iba situando lo visto en una línea del tiempo (archivo prehistoria)
d) En la corrección de estas actividades, al igual que en el resto del tema, combiné los procesos individuales y colectivos, con el apoyo estos últimos de archivos solucionarios enviados a las carpetas de sus portátiles y proyectados en la pizarra digital.

- El segundo bloque se centró en la medida del tiempo histórico:
1. Para exponer los contenidos me ayudé de una lámina (archivo prehistoria).

2. Entre las actividades que realicé están las agrupadas en la ficha 3 (archivo prehistoria) y otras orales tendentes a adquirir estrategias para saber los años que comprende un determinado siglo.
- En el tercer bloque de contenidos abordé la historia y sus fuentes, además del trabajo de los arqueólogos. Para ello utilicé estos recursos y actividades:

a) 3 láminas (archivo prehistoria).

b) Animación del libro digital (pág. 183).

http://www.e-vocacion.es/files/html/1431751/recursos/la/U13/pages/recursos/143175_P183.html
c) Esquema individual de documentación entregada.

- Con el cuarto bloque, Edades de la Historia, pretendí que el alumnado fuese capaz de delimitar las etapas de la historia y que relacionara unas imágenes generales con cada una de ellas. 

1. Primero presenté un archivo de imágenes para introducir los contenidos (carpeta prehistoria)

2. A continuación especifiqué más el contenido con este documento (archivo prehistoria) y la realización colectiva de la ficha 5.
3. Utilicé el eje de las edades de la historia del aula y volví al patio del colegio para hacer reparticiones de dichas edades en una línea trazada a lo largo del campo de deportes que representaba la historia del hombre.
4. Como actividades individuales los alumnos realizaron la ficha 4 (archivo prehistoria) y un esquema del documento sobre las Edades de la Historia, además de los enlaces propuestos presentes en todos los contenidos del tema.
- La Prehistoria propiamente dicha la comencé con una lámina introductoria (archivo prehistoria)
- Para el proceso de hominización utilicé estos recursos y actividades:

a) Un eje de este proceso que construyó un compañero mío, José Joaquín Pérez Gamero, y que colocamos en clase.

b) Lámina (archivo prehistoria).

c) Imágenes de homínidos y árbol (carpeta prehistoria)

d) Animaciones y presentaciones  (carpeta prehistoria, animaciones paleolítico, presentación general tema, el proceso de hominización).

e) Una sesión dedicada a ver partes previamente seleccionadas de la serie de vídeos “Caminando entre cavernícolas”.
f) Como actividades individuales propuse la ficha 6, también elaborada por el mismo compañero, (archivo prehistoria) y la realización de un esquema de la lámina del proceso de hominización.

- Para la presentación de la información del Paleolítico empleé:

1. Animaciones y presentaciones generales de la etapa, además de otras de  técnicas para encender fuego y fabricar herramientas (carpeta prehistoria, animaciones paleolítico).

2. Un archivo de imágenes (carpeta prehistoria, archivo imágenes paleolítico) 

3. Una lámina que entregué a los alumnos para sintetizar la información presentada (archivo prehistoria)

- Como actividad individual los alumnos realizaron la ficha 7 (archivo prehistoria), además del esquema de la lámina anterior.
- En el caso del Neolítico y la Edad de los Metales, como soporte de mis explicaciones, recurrí a:

a) Presentación general del bloque de contenidos (carpeta prehistoria, animación neometales). 

b) Archivo de imágenes (carpeta prehistoria, archivos neolítico y metales).
c) Un dibujo esquemático del proceso de construcción de monumentos megalíticos (carpeta prehistoria, archivo construcción megalitos).

d) Una lámina que recoge la información más importante (archivo prehistoria).

e) Animaciones del libro digital: Fabricación de la cerámica, Diferencias entre la pintura rupestre del Paleolítico y el Neolítico, El trabajo del metal y Monumentos Megalíticos de España.
http://www.e-vocacion.es/files/html/1431751/recursos/la/U13/index.html (págs. 174, 175, 176, 177)
- Como actividades individuales, entre otras, hicieron la ficha 8 (archivo prehistoria) y el esquema de la lámina anterior.

- El repaso final del tema lo hice en base a estas dos actividades que las organicé de forma individual:
1. Ejercicios interactivos del libro digital.
http://www.e-vocacion.es/files/html/1431751/recursos/la/U13/index.html  (págs.  180, 182).
2. Construir el resumen del tema completando el esquema dado (archivo prehistoria)
- En el apartado de actividades complementarias les propuse a los alumnos buscar las respuestas a una búsqueda de información sobre la Fundación Atapuerca (archivo prehistoria).
Fundación Atapuerca   http://www.fundacionatapuerca.org/
- Finalmente realizaron un control del tema (archivo prehistoria).

PROPUESTA: Revisa la documentación aportada sobre el tema de la Prehistoria. Presenta tus comentarios, reflexiones y opiniones al grupo. Si lo haces, me estarás ayudando a perfeccionar este tema cuando tenga que impartirlo al nuevo grupo de alumnos con los que trabajo.
